
KŘINICKÁ ŠKOLA

Obecná škola (Volksschule) měla v Křinicích dlouhotrvající
tradici. Nejstarší zmínka o školní budově pochází z roku
1677, je však pravděpodobné, že její historie je podstatně
starší. Svou činnost pak škola ukončila po druhé světové
válce. Novou školní budovu postavenou v roce 1875 by
bylo možné najít na místě dnešního obecního úřadu. Její
přízemí sloužilo jako zázemí pro učitele, v prvním
poschodí se pak nalézaly tři třídy, kabinet a byt, který byl
později přeměněn ve školní knihovnu. Vedle školy bylo
zřízeno hřiště. V průběhu času byly školní prostory dále
vylepšovány a opravovány. V roce 1920 zde bylo například
zavedeno elektrické osvětlení.

Žáci křinické školy byli rozděleni do tří tříd, přičemž
každou třídu navštěvovaly dva ročníky. Počet žáků
v meziválečném období postupně klesal. Z vrcholu, který
představoval školní rok 1910/11, kdy školu navštěvovalo
245 dětí, se od druhé poloviny dvacátých let počet
postupně ustálil okolo sta žáků. Jistě k tomu přispěl
demografický vývoj po první světové válce, který se
výrazně nelišil od ostatních částí Československa.
Křinický vrchní učitel (Oberlehrer) Josef Scholz však v roce
1925 uvažoval i o dalších příčinách. Zmiňuje se o silném
odlivu žáků do měšťanské školy (Bürgerschule)
v Broumově a do českého vnitrozemí. Na druhou stranu,
křinické děti nebyly jediné, které do školy docházeli.
Například ve školním roce 1937/38 zde jednou týdně
probíhala výuka československého náboženství na kterou
docházeli i děti z Božanova a Martínkovic. Během druhé
světové války v Křinicích dokonce na čas pobývaly děti
z Besarábie a velkých německých měst.

PRVNÍ A DRUHÝ ROČNÍK OBECNÉ ŠKOLY, ŠKOLNÍ ROK 1937/38

VE ŠKOLE V MEZIVÁLEČNÉM OBDOBÍ PŮSOBILI TŘI TŘÍDNÍ UČITELÉ, KTEŘÍ MĚLI K RUCE POMOCNÉ UČITELE (NEBENLEHRER).
TI VZDĚLÁVALI ŽÁKY NAPŘ. V NÁBOŽENSTVÍ NEBO DOMÁCÍCH PRACÍCH. UČITELSKÝ SBOR ŘÍDIL VRCHNÍ UČITEL (OBERLEHRER),

ZA PRVNÍ REPUBLIKY TUTO FUNKCI ZASTÁVALI NAPŘÍKLAD JIŽ ZMÍNĚNÝ JOSEF SCHOLZ NEBO JOSEF RENNER, KTEŘÍ SE
NACHÁZEJÍ NA SNÍMKU Z ROKU 1941 SPOLU S DRUHOU A TŘETÍ TŘÍDOU ŽÁKŮ KŘINICKÉ ŠKOLY.

„VRCHNÍ UČITEL MI V PRVNÍ, DRUHÉ TŘÍDĚ
NA HODINĚ ZPĚVU, KDE BYLA TROJKA VŽDY
NEJHORŠÍ ZNÁMKA, ŘEKL: ‚SCHOLZI, TY JSI

A VŽDYCKY BUDEŠ BRUČOUN.‘
NEUMĚL JSEM ZPÍVAT.“

SIEGRIED SCHOLZ


